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ПРОГРАММА КУРСА

«Изобразительное искусство»

1–4 классы

Программа разработана на основе: 

· Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования /Москва «Просвещение» 2011 год;

·  Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России / Москва «Просвещение» 2010 год; 

· Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения. Начальные классы. / Москва «Просвещение» 2010год

· Основной образовательной программы начального общего образования МБОУ СОШ №2 г. Болотного (приказ директора № 128 от 01.09.2011);

· Примерных программ начального общего образования, Москва «Просвещение» 2011год

· авторской программы В.С.Кузина, Е.В.Шорохова, Т.Я.Шпикаловой, Э.И.Кубышкиной, С.П.Ломова, С.Е.Игнатьева /Москва «Просвещение», 2010

I. Пояснительная записка

     В рабочей программе нашли отражение цели и задачи изучения изобразительного искусства на ступени начального образования, изложенные в пояснительной записке к Примерной программе по изобразительному искусству. В ней также заложены возможности предусмотренного стандартом формирования у обучающихся общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. 

Принципы отбора основного и дополнительного содержания связаны с преемственностью целей образования на различных ступенях и уровнях обучения, логикой внутрипредметных связей, а также с возрастными особенностями развития учащихся. 

В современных условиях развития системы народного образования с особой остротой встает проблема формирования духовного мира, эстетической культуры, мировоззренческих позиций и нравственных качеств, художественных потребностей подрастающего поколения. В этом деле важнейшее значение имеет искусство и прежде всего изобразительное искусство, охватывающее целый комплекс художественно-эстетических отношений личности к окружающей действительности. 

Цель: приобщение к искусству как духовному опыту поколений, овладение способами художественной деятельности, развитие индивидуальности, дарования и творческих способностей ребенка. 

Изучение изобразительного искусства на ступени начального общего образования направлено на достижение следующих задач: 
•  развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведения изобразительного искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру; 

•  способствовать освоению школьниками первичных знаний о мире пластических искусств: изобразительном, декоративно-прикладном, архитектуре, дизайне; о формах их бытования в повседневном окружении ребенка; 

•  способствовать овладению учащимися умениями, навыками, способами художественной деятельности; 

•  воспитание эмоциональной отзывчивости и культуры восприятия произведений профессионального и народного изобразительного искусства; нравственных и эстетических чувств; любви к родной природе, своему народу, Родине, уважения к ее традициям, героическому прошлому, многонациональной культуре. 

II. Общая характеристика учебного предмета

Учебный материал в программе представлен бло​ками, отражающими деятельностный характер и коммуникативно-нравственную сущность художест​венного образования.
Первый блок «Виды художественной деятельнос​ти» раскрывает содержание учебного материала. Под​разумевает «восприятие искусства» — отнесение воспринимаемых произведений к тому или иному ви​ду и жанру искусства, выполнение художественно-творческого задания на тему, связанную с окружаю​щим миром и его ценностями, понимание того, как его выполнять.
Восприятие произведений искусства. Особен​ности художественного творчества: художник и зри​тель. Образная сущность искусства: художественный образ, его условность, передача общего через единич​ное. Отражение в произведениях пластических ис​кусств человеческих чувств и идей: отношение к при​роде, человеку и обществу. Фотография и произведе​ние изобразительного искусства: сходство и различия. Человек, мир природы в реальной жизни: образ чело века, природы в искусстве. Представление о богатстве и разнообразии художественной культуры. Ведущие художественные музеи России: Третьяковская гале​рея, Русский музей, Эрмитаж и региональные музеи. Восприятие и эмоциональная оценка шедевров рус​ского и мирового искусства. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повсе​дневной жизни человека, в организации его матери​ального окружения.
На ознакомление с произведениями изобразитель​ного искусства в 1—3 классах отводится 8—10 минут; в одной беседе показываются, как правило, три-четы​ре репродукции, три-четыре предмета декоративно-прикладного искусства. В 4 классе для бесед выделя​ются отдельные уроки; в одной беседе можно пока​зывать до пяти произведений живописи, скульпту​ры, графики, декоративно-прикладного и народного искусства.
Рисунок. Материалы для рисунка: карандаш,ручка, фломастер, уголь, пастель, мелки и т. д. Прие​мы работы с различными графическими материала​ми. Роль рисунка в искусстве: основная и вспомога​тельная. Красота и разнообразие природы, человека,зданий, предметов, выраженные средствами рисунка.Изображение деревьев, птиц, зверей: общие и харак​
терные черты.
|
Живопись. Живописные материалы. Красота и разнообразие природы, человека, зданий, предметов, выраженные средствами живописи. Цвет — основа языка живописи. Выбор средств художественной вы​разительности для создания живописного образа в со​ответствии с поставленными задачами. Образы при​роды и человека в живописи.
В разделе «Живопись» содержание обучения на​правлено на развитие у детей восприятия цветовой гармонии и основано на рисовании с натуры, по памя​ти и по представлению акварельными, гуашевыми красками, цветными карандашами.
Давая учащимся возможность почувствовать всю цветовую прелесть окружающего мира через свое личное восприятие, занятия по живописи помогают им становиться духовно богаче, щедрее душой, разви​вают художественный вкус.
Во время практических работ важно использование школьниками- самых разнообразных художественных материалов и техник: графические карандаши, аква​рель, гуашь, пастель, цветные мелки, цветная тониро​ванная бумага, ретушь, линогравюра, аппликация и т. д. Каждый из названных художественных мате​риалов обладает своими выразительными особеннос​тями. Важно обосновать их выбор, что должно содей​ствовать развитию у школьников художественно-творческих способностей, индивидуальности.
Содержание разделов «Рисунок» и «Живопись» знакомит школьников с правилами рисования, обога​щает их знаниями конструктивного строения предме​тов, элементарных законов линейной и воздушной перспективы, светотени, композиции, гармонии цве​товой окраски, расширяет их представления о много​образии предметов, явлений действительности, несет в себе ярко выраженную познавательную направлен​ность. Занятия по искусству раскрывают перед деть​ми эстетическое содержание изображаемых объектов: плавность и изящество их очертаний, гармонию цве​товых отношений; соразмерность и пропорциональ​ность строения форм, пластичность объемов, логиче​скую взаимосвязь группы изображаемых объектов и др. Школьники должны усвоить, что рисунок и живопись — это основы художественного отобра​жения действительности, важнейшие средства пе​редачи мыслей, чувств художника.
Скульптура. Материалы скульптуры и их роль в создании выразительного образа. Элементарные приемы работы с пластическими скульптурными ма​териалами для создания выразительного образа (пластилин, глина — раскатывание, набор объема, вытягивание формы). Объем — основа языка скульп​туры. Основные темы скульптуры. Красота человека и животных, выраженная средствами скульптуры.
Основным содержанием этого раздела является лепка из пластилина (а где возможно, и из глины) листьев деревьев, фруктов, овощей, предметов быта, птиц и зверей с натуры, по памяти и по представле​нию, лепка фигурок человека по памяти и на темы сюжетов быта и труда человека, литературных произ​ведений.
Художественное конструирование и ди​зайн. Разнообразие материалов для художественного конструирования и моделирования (пластилин, бума​га, картон и др.)- Элементарные приемы работы с раз​личными материалами для создания выразительного образа (пластилин — раскатывание, набор объема, вытягивание формы; бумага и картон — сгибание, вырезание). Представление о возможностях исполь​зования навыков художественного конструирования и моделирования в жизни человека.
Осуществляя связь изобразительного искусства с уроками технологии, следует использовать не только учебный материал, изучаемый в то время в классе, но и изделия учащихся, выполненные ими ранее (да​же в предыдущих классах).
Декоративно-прикладное искусство. Истоки декоративно-прикладного искусства и его роль в жиз​ни человека. Понятие о синтетичном характере на​родной культуры (украшение жилища, предметов бы​та, орудий труда, костюма; музыка, песни, хороводы; былины, сказания, сказки). Образ человека в тради​ционной культуре. Представления народа о мужской и женской красоте, отраженные в изобразительном искусстве, сказках, песнях. Сказочные образы в на​родной культуре и декоративно-прикладном искусст​ве. Разнообразие форм в природе как основа декора​тивных форм в прикладном искусстве (цветы, раскра​ска бабочек, переплетение ветвей деревьев, морозные узоры на стекле и т. д.). Ознакомление с произведе ниями народных художественных промыслов в Рос​сии (с учетом местных условий).
Обучение декоративной работе осуществляется в процессе выполнения учащимися творческих декора​тивных композиций, составления эскизов оформи​тельских работ (возможно выполнение упражнений на основе образца). Учащиеся знакомятся с произве​дениями народного декоративно-прикладного искус​ства. Работы выполняются на основе декоративной переработки формы и цвета реальных объектов: листьев, цветов, бабочек, жуков и т. д., дети начина​ют рисовать карандашом, а затем продолжают работу кистью, самостоятельно применяя простейшие прие​мы народной росписи.
Сюда же входит и аппликация — составление изо​бражения из разнообразных кусочков бумаги, ткани, засушенных листьев деревьев, соломки, фольги (при​клеивание, пришивание на основу). В содержание этого раздела входит составление цветных наклеен​ных рисунков (аппликаций) с натуры: овощей, фрук​тов, цветов, животных, фигуры человека; составле​ние сюжетных композиций и декоративных работ.
Второй блок «Азбука искусства» дает инструмен​тарий для практической реализации содержания учебного материала.
Композиция. Элементарные приемы компози​ции на плоскости и в пространстве. Понятия: гори​зонталь, вертикаль и диагональ в построении компо​зиции. Пропорции и перспектива. Понятия: линия горизонта, ближе — больше, дальше — меньше, заго​раживания. Роль контраста в композиции: низкое и высокое, большое и маленькое, тонкое и толстое, тем​ное и светлое, спокойное и динамичное и т. д. Компо​зиционный центр (зрительный центр композиции). Главное и второстепенное в композиции. Симметрия и асимметрия, рисование композиций на темы окру​жающей жизни, иллюстрирование сюжетов литера​турных произведений, которое ведется по памяти, на основе предварительных целенаправленных наблю дений, по воображению и сопровождается выполне​нием набросков и зарисовок с натуры.
Содержание раздела направлено на формирование навыков соблюдения пропорций, грамотного изобра​жения конструктивного строения, объема, простран​ственного положения, освещенности, цвета предме​тов.
Важное значение приобретает выработка у уча​щихся умения выразительно выполнять рисунки. Де​ти должны самостоятельно выбрать сюжет из предло​женной темы, передать художественно-выразитель​ными средствами свое отношение к нему: применять эффекты светотени, пространственное расположение предметов, выделять композиционный центр с целью повышения выразительности сюжетного рисунка.
Учащиеся знакомятся с особенностями симмет​ричной и асимметричной композиций и узнают о средствах художественной выразительности, необхо​димых для передачи состояния покоя или движения в рисунке. Необходимо, чтобы дети использовали эти знания в своих тематических композициях.
В связи с предложенной для рисования темой уча​щиеся под руководством учителя могут провести на​блюдения, выполнить наброски и зарисовки до вы​полнения задания или после первого урока по теме.
Большое внимание уделяется развитию воображе​ния и творчества учащихся в сюжетных рисунках.
Цвет. Основные и составные цвета. Теплые и хо​лодные цвета. Смешение цветов. Роль белой и чёрной красок в эмоциональном звучании и выразительности образа. Эмоциональные возможности цвета. Практи​ческое овладение основами цветоведения. Передача с помощью цвета характера персонажа, его эмоцио​нального состояния. С 1 класса детей учат опреде​лять и называть сложные цвета объектов, знакомят с понятиями холодных и теплых цветов, а также пра​вильно определять цветотональные отношения. Учеб​ные задания направлены на формирование у учащих​ся умения видеть гармоничные цветовые сочетания. Цвет является важнейшим средством выразительнос​ти в сюжетном рисунке. Учитель должен знакомить 
детей с различными приемами использования живо​писных материалов, демонстрировать последователь​ность выполнения изображения в цвете, особое вни​мание обращать на цветотональные отношения.
Линия. Многообразие линий (проволочные, сложные, нащупывающие, валерные, штриховые — тонкие, толстые, прямые, волнистые, плавные, ост​рые, закругленные спиралью, летящие) и их знако​вый характер. Линия, штрих, пятно и художествен​ный образ. Передача с помощью линии эмоциональ​ного состояния природы, человека, животного.
Форма. Разнообразие форм предметного мира и передача их на плоскости и в пространстве. Сходство и контраст форм. Простые геометрические формы. Природные формы. Трансформация форм. Влияние формы предмета на представление о его характере. Силуэт.
Объем. Объем в пространстве и объем на плоскос​ти. Способы передачи объема. Выразительность объ​емных композиций.
Ритм. Виды ритма (спокойный, замедленный, порывистый, беспокойный и т. д.). Ритм линий, пя​тен, цвета. Роль ритма в эмоциональном звучании композиции в живописи и в рисунке. Передача движе​ния в композиции с помощью ритма элементов. Осо​бая роль ритма в декоративно-прикладном искусстве.
Третий блок «Значимые темы искусства» наме​чает эмоционально-ценностную направленность тема​тики заданий.
Земля — наш общий дом. Наблюдение приро​ды и природных явлений, различение их характера и эмоциональных состояний. Разница в изображении природы в разное время года, суток, в различную по​году. Жанр пейзажа. Пейзажи разных географиче​ских широт. Использование различных художествен​ных материалов и средств для создания выразитель​ных образов природы. Постройки в природе: птичьи гнезда, норы, ульи, панцирь черепахи, домик улитки и т. д.
Восприятие и эмоциональная оценка шедевров русского  и  зарубежного искусства,  изображающих природу (например, А. К. Саврасов, И. И. Левитан, И. И. Шишкин, Н. К. Рерих, К. Моне, П. Сезанн, В. Ван Гог и др.).
Знакомство с несколькими наиболее яркими куль​турами мира, представляющими разные народы и эпохи (например, Древняя Греция, средневековая Ев​ропа, Япония или Индия). Роль природных условий в характере культурных традиций разных народов мира. Образ человека в искусстве разных народов. Образы архитектуры и декоративно-прикладного ис​кусства.
Родина моя — Россия. Роль природных усло​вий и характера традиций культуры народов России. Пейзажи родной природы. Единство декоративного строя в украшении жилища, предметов быта, орудий труда, костюма. Связь изобразительного искусства с музыкой, песней, хороводом; былиной, сказаниями, сказками. Образ человека в традиционной культуре. Представления народа о красоте человека (внешней и духовной), отраженные в искусстве. Образ защитника Отечества.
Человек и человеческие взаимоотношения. Образ человека в разных культурах мира. Образ сов​ременника. Жанр портрета. Темы любви, дружбы, семьи в искусстве. Эмоциональная и художественная выразительность образов персонажей, пробуждаю​щих лучшие человеческие чувства и качества: добро​ту, сострадание, поддержку, заботу, героизм, беско​рыстие и т. д. Образы персонажей, вызывающие гнев, раздражение, презрение.
Искусство дарит людям красоту. Искусст​во вокруг нас сегодня. Использование различных ху​дожественных материалов и средств для создания проектов красивых, удобных и выразительных пред​метов быта, видов транспорта. Представление о роли изобразительных (пластических) искусств в повсед​невной жизни человека, в организации его матери​ального окружения. Жанр натюрморта. Художест​венное конструирование и оформление помещений и парков, транспорта и посуды, мебели и одежды, книг и игрушек.
Четвертый блок «Опыт художественно-творче​ской деятельности» содержит виды и условия де​ятельности, в которых ребенок может получить худо​жественно-творческий опыт.
Участие в различных видах изобразительной, де​коративно-прикладной и художественно-конструк​торской деятельности.
Освоение основ рисунка, живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Изображение с натуры, по памяти и воображению (натюрморт, пей​заж, человек, животные, растения).
Рисование с натуры (рисунок и живопись) вклю​чает в себя изображение находящихся перед школь​никами объектов действительности, а также рисо​вание их по памяти и по представлению каранда​шом, акварельными и гуашевыми красками, пером и кистью.
III. Место учебного предмета в учебном плане

Согласно базисному (образовательному) плану образовательных учреждений РФ всего на изучение изобразительного искусства в начальной школе выделяется 135 ч, из них в 1 классе 33 ч (1 ч в неделю, всего 33 учебные недели), во 2, 3, 4 классах по 34 ч (1 ч в неделю, всего 34 учебные недели).

IV. Ценностные ориентиры содержания учебного предмета

Уникальность и значимость курса определяются нацеленностью на духовно-нравственное воспитание и развитие способностей, творческого потенциала ребёнка, формирование ассоциативно-образного пространственного мышления, интуиции. У младших школьников развивается способность восприятия сложных объектов и явлений, их эмоционального оценивания. 

Доминирующее  значение имеет направленность курса на развитие эмоционально-ценностного отношения ребёнка к миру, его духовно-нравственное воспитание. 

Овладение основами художественного языка, получение опыта эмоционально-ценностного, эстетического восприятия мира и художественно-творческой деятельности помогут младшим школьникам при освоении смежных дисциплин, а в дальнейшем станут основой отношения растущего человека к себе, окружающим людям, природе, науке, искусству и культуре в целом. 

Направленность на деятельностный и проблемный подходы в обучении искусству диктует необходимость экспериментирования ребёнка с разными художественными Материалами, понимания их свойств и возможностей для создания выразительного образа. Разнообразие художественных материалов и техник, используемых на уроках, поддерживает интерес учащихся к художественному творчеству.

V. Личностные, метапредметные, предметные результаты освоения учебного предмета

Личностные результаты: 

· в ценностно-эстетической сфере — эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру (семье, Родине, природе, людям); толерантное принятие разнообразия культурных явлений, национальных ценностей и духовных традиций; художественный вкус и способность к эстетической оценке произведений искусства, нравственной оценке своих и чужих поступков, явлений окружающей жизни; 

· в познавательной (когнитивной) сфере — способность к художественному познанию мира; умение применять полученные знания в собственной художественно-творческой деятельности; 

· в трудовой сфере — навыки использования различных художественных материалов для работы в разных техниках (живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство, художественное конструирование); стремление использовать художественные умения для создания красивых вещей или их украшения. 

Метапредметные результаты: 

• умения видеть и воспринимать проявления художественной культуры в окружающей жизни (техника, музеи, архитектура, дизайн, скульптура и др.); 

• желание общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведений искусства; 

• активное использование языка изобразительного искусства и различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов (литература, окружающий мир, родной язык и др.); 

• обогащение ключевых компетенций (коммуникативных, деятельностных и др.) художественно -эстетическим содержанием; 

• формирование мотивации и умений организовывать самостоятельную художественно-творческую и предметно-продуктивную деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла; • формирование способности оценивать результаты художественно-творческой деятельности, собственной и одноклассников. 

Предметные результаты:

Раздел «Восприятие искусства и виды художественной деятельности»

Выпускник научится:

• различать виды художественной деятельности (рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и дизайн, декоративно-прикладное искусство) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приемы работы с ними для передачи собственного замысла;

• различать основные виды и жанры пластических искусств, понимать их специфику;

• эмоционально - ценностно относиться к природе, человеку, обществу; различать и передавать в художественно-творческой деятельности характер, эмоциональные состояния и свое отношение к ним средствами художественного языка;

• узнавать, воспринимать, описывать и эмоционально оценивать шедевры русского и мирового искусства, изображающие природу, человека, различные стороны (разнообразие, красоту, трагизм и т. д.) окружающего мира и жизненных явлений;

• называть ведущие художественные музеи России и художественные музеи своего региона.

Выпускник получит возможность научиться:

• воспринимать произведения изобразительного искусства, участвовать в обсуждении их содержания и выразительных средств, объяснять сюжеты и содержание знакомых произведений

• видеть проявления художественной культуры вокруг: музеи искусства, архитектура, скульптура, дизайн, декоративные искусства в доме, на улице, в театре;

• высказывать суждение о художественных произведениях, изображающих природу и человека в различных эмоциональных состояниях.

Раздел «Азбука искусства. Как говорит искусство?»

Выпускник научится:

• создавать простые композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве;

• использовать выразительные средства изобразительного искусства: композицию, форму, ритм, линию, цвет, объем, фактуру; различные художественные материалы для воплощения собственного художественно-творческого замысла;

• различать основные и составные, теплые и холодные цвета; изменять их эмоциональную напряженность с помощью смешивания с белой и черной красками; использовать их для передачи художественного замысла в собственной учебно-творческой деятельности;

• создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративноприкладного искусства образ человека: передавать на плоскости и в объеме пропорции лица, фигуры; передавать характерные черты внешнего облика, одежды, украшений человека;

• наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать геометрическую форму предмета; изображать предметы различной формы; использовать простые формы для создания выразительных образов в живописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;

• использовать декоративные элементы, геометрические, растительные узоры для украшения своих изделий и предметов быта; использовать ритм и стилизацию форм для создания орнамента; передавать в собственной художественно-творческой деятельности специфику стилистики произведений народных художественных промыслов в России (с учетом местных условий).

Выпускник получит возможность научиться:

• пользоваться средствами выразительности языка живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, художественного конструирования в собственной художественно-творческой деятельности; передавать разнообразные эмоциональные состояния, используя различные оттенки цвета, при создании живописных композиций на заданные темы;

• моделировать новые формы, различные ситуации, путем трансформации известного создавать новые образы природы, человека, фантастического существа средствами изобразительного искусства и компьютерной графики;

• выполнять простые рисунки и орнаментальные композиции, используя язык компьютерной графики в программе Paint.

Раздел «Значимые темы искусства. О чем говорит искусство?»

Выпускник научится:

• осознавать главные темы искусства и отражать их в собственной художественно-творческой деятельности;

• выбирать художественные материалы, средства художественной выразительности для создания образов природы, человека, явлений и передачи своего отношения к ним; решать художественные задачи с опорой на правила перспективы, цветоведения, усвоенные способы действия;

• передавать характер и намерения объекта (природы, человека, сказочного героя, предмета, явления и т. д.) в живописи, графике и скульптуре, выражая свое отношение к качествам данного объекта.

Выпускник получит возможность научиться:

• видеть, чувствовать и изображать красоту и разнообразие природы, человека, зданий, предметов;

• понимать и передавать в художественной работе разницу представлений о красоте человека в разных культурах мира, проявлять терпимость к другим вкусам и мнениям;

• изображать пейзажи, натюрморты, портреты, выражая к ним свое эмоциональное отношение;

• изображать многофигурные композиции на значимые жизненные темы и участвовать в коллективных работах на эти темы.

VI. Содержание учебного предмета «Изобразительное искусство» 

1 класс (33 ч)

                         Рисование с натуры (рисунок, живопись) – 8 часов.

Рисование с натуры флажка, простых по форме листьев деревьев и цветов, игрушек на елку.

           Рисование на темы – 7 часов.

Рисунки на темы: «Поздняя осень», «Новогодняя елка», и т.п.

Иллюстрирование русских народных сказок.

           Декоративная работа – 8 часов.

Рисование узоров и декоративных элементов по образцам.

Самостоятельное выполнение в полосе, в круге растительных и геометрических узоров.

           Лепка – 4 часа.

Лепка листьев деревьев, фруктов, овощей, предметов быта, птиц и животных с натуры, по памяти и по представлению.

           Аппликация – 4 часа.

Рисование и вырезание из цветной бумаги квадратов, треугольников, ромбов, кругов, простых по форме цветов, снежинок, составление простого узора и наклеивание на лист картона или бумаги.

Составление сюжетной аппликации.

           Беседы об изобразительном искусстве и красоте вокруг нас – 3 часа.

Ознакомление с произведениями изобразительного искусства в 1 классе проводится в начале и в конце урока в течение 8-10 минут.

2 класс (34 ч)
            Рисование с натуры (рисунок, живопись) – 8 часов.

Рисование с натуры флажка, простых по форме листьев деревьев и цветов, игрушек на елку.

           Рисование на темы – 7 часов.

Рисунки на темы: «Поздняя осень», «Новогодняя елка», и т.п.

Иллюстрирование русских народных сказок.

           Декоративная работа – 8 часов.

Рисование узоров и декоративных элементов по образцам.

Самостоятельное выполнение в полосе, в круге растительных и геометрических узоров.

           Лепка – 4 часа.

Лепка листьев деревьев, фруктов, овощей, предметов быта, птиц и животных с натуры, по памяти и по представлению.

           Аппликация – 4 часа.

Рисование и вырезание из цветной бумаги квадратов, треугольников, ромбов, кругов, простых по форме цветов, снежинок, составление простого узора и наклеивание на лист картона или бумаги.

Составление сюжетной аппликации.

           Беседы об изобразительном искусстве и красоте вокруг нас – 3 часа.

Ознакомление с произведениями изобразительного искусства в 1 классе проводится в начале и в конце урока в течение 8-10 минут.

 3 класс (34 ч)
Рисование с натуры (рисунок, живопись)- 10 ч

Рисование с натуры различных объектов действительности, простых по очертанию и строению. Рисование домашних и диких животных, птиц, рыб, игрушек, цветов, предметов быта. Передача в рисунках пропорций, строения, очертания, общего пространственного расположения, цвета изображаемых объектов. Определение гармоничного сочетания цветов в окраске предметов, использование приёмов «переход цвета в цвет» и «вливание цвета в цвет». Выполнение набросков по памяти и по представлению различных объектов действительности.

Рисование на темы- 8 ч

Совершенствование умений выполнять рисунки композиций на темы окружающей жизни по памяти и по представлению. Иллюстрация как произведение художника. Передача в рисунках общего пространственного расположения объектов, их смысловой связи в сюжете и эмоционального отношения к изображаемым событиям.

Декоративная работа- 7 ч

Знакомство с новыми видами народного декоративно-прикладного искусства: художественной росписью по металлу (Жостово) и по дереву (Хохлома), народной вышивкой, кружевом. Ознакомление с русской глиняной и деревянной игрушкой, современной технической и ёлочной игрушкой.

В работе с эскизами учащиеся постепенно учатся понимать простейшую связь формы, материала и элементов украшения с практическим назначением предмета. У них начинается формироваться представление о том, что родная природа, близкая и известная им с детства (ягоды, цветы, листья, птицы), служит основой для творчества народного мастера. Природу он знает, любит и поэтизирует. Народное орнаментальное искусство отражает представление его создателей о прекрасном.

Приобщение к изучению культуры и быта своего народа на примерах произведений известнейших центров народных художественных промыслов (Жостово, Хохлома, Вологда, Вятка).

Лепка- 3 ч

Лепка сложных по форме листьев деревьев, фруктов, овощей, предметов быта, животных и птиц с натуры, по памяти или по представлению.

Аппликация- 2 ч

Составление простейших мозаичных панно из кусочков цветной бумаги на мотивы осенней, зимней и весенней природы, на сюжеты русских народных сказок, басен.

Использование в аппликациях ритма (линейного, тонового, цветового), освещения, светотени.

Беседы об изобразительном искусстве и красоте вокруг нас – 4 ч

Основные темы бесед:

· виды изобразительного искусства и архитектура;

· наша Родина – Россия – в произведениях изобразительного искусства;

· тема материнской любви и нежности в творчестве художников;

· красота родной природы в творчестве русских художников; 

· действительность и фантастика в произведениях художников; сказка в изобразительном искусстве;

· красота народного декоративно-прикладного искусства, выразительные средства  декоративно-прикладного искусства; охрана исторических памятников народного искусства; орнаменты народов России;

· музеи России.

           4 класс (34 ч)
1
Рисование с натуры (рисунок, живопись) (12 ч)


Рисование отдельных предметов в форме призмы, шара, цилиндра, комбинированной формы, а также группы предметов (натюрморт) с попыткой передачи перспективного сокращения объёма. Проведении доступных учащимися объяснений к заданиям по изображению: 1) круга в перспективе; 2) фронтальной перспективы; 3) угловой перспективы.

Рисование с натуры, по памяти и по представлению фигуры человека, зверей, птиц, рыб. Прочувствование и передача в рисунках красоты линий, формы объектов действительности, цветовой окраски предметов, их цветовой гармонии.

Развитие зрительных представлений и впечатлений от натуры, восхищение красотой окружающего мира.

2
Тематическое рисование (7 ч)


Совершенствование умений отражать в тематических рисунках явления действительности. Изучение композиционных закономерностей.

Обобщение знаний, полученных 1-3 классах, об иллюстрировании различных литературных произведений (сказка, рассказ, стихотворение, басня).

Особое внимание обращается на средства художественной выразительности: выделение композиционного центра, передача светотени, использование тоновых и цветовых контрастов, поиски гармоничного сочетания цветов, применение закономерностей линейной и воздушной перспективы и др.

Развитие воображения, творческой фантазии детей, умения образно представлять задуманную композицию.

3
Декоративная работа (7 ч)


Эстетическое воспитание и обучение учащихся средствами следующих видов народного и современного декоративно-прикладного искусства: народная художественная резьба по дереву; русский пряник; произведения художественной лаковой миниатюры из Палеха на темы сказок; примеры росписи Русского Севера в оформлении предметов быта.

Выполнение эскизов объектов на основе орнаментальной и сюжетно-декоративной композиции.

4
Лепка (2 ч)


Лепка домашних животных с натуры или по памяти.

Лепка фигурок по мотивам народных игрушек.

Лепка тематических произведений на темы труда.

Лепка героев русских народных сказок.

5
Аппликация (2 ч)


Составление индивидуальных и коллективных мозаичных панно из кусочков цветной бумаги, засушенных листьев.

Составление сюжетных аппликаций по мотивам русских народных сказок, сказок Ш. Перро, братьев Гримм, А. С. Пушкина.

6
Беседы об изобразительном искусстве и красоте вокруг нас (4 ч)


Основные темы бесед: 

•
жанры изобразительного искусства (пейзаж, натюрморт, портрет, бытовой жанр, исторический и батальный жанры);

•
великие полководцы России;

•
портреты знаменитых русских писателей;

•
литература, музыка, театр и изобразительное искусство;

•
русский портретист Валентин Серов;

•
тема крестьянского труда, жизнь деревни на картинах Аркадия Пластова;

•
красота родной природы в творчестве русских художников;

•
в мастерской художника;

•
православные центры народных художественных промыслов;

•
искусство родного края;

•
орнаменты народов России и народов мира (украинский, белорусский, казахский, армянский и др.)

VII. Планируемые результаты изучения учебного предмета «Изобразительное искусство»

	Класс
	Личностные
	Метапредметные

	
	
	Регулятивные
	Познавательные
	Коммуникативные

	1 класс
	1. Ценить и принимать следующие базовые ценности:  «добро», «терпение», «родина», «природа», «семья».

2. Уважать к своей семье, к своим родственникам, любовь к родителям. 

3. Освоить  роли  ученика; формирование интереса (мотивации) к учению.

4. Оценивать  жизненные ситуаций  и поступки героев художественных текстов с точки зрения общечеловеческих норм.
	1. Организовывать свое рабочее место под руководством учителя. 

2. Определять цель выполнения заданий на уроке, во внеурочной деятельности, в жизненных ситуациях под руководством учителя. 

3. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя.

4. Использовать в своей деятельности простейшие приборы: линейку, треугольник и т.д.
	1. Ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела. 

2. Отвечать на простые вопросы учителя, находить нужную информацию в учебнике.

3. Сравнивать предметы, объекты: находить общее и различие.

4. Группировать предметы, объекты на основе существенных признаков.

5. Подробно пересказывать прочитанное или прослушанное; определять тему. 
	1. Участвовать в диалоге на уроке и в жизненных ситуациях.

2. Отвечать на вопросы учителя, товарищей по классу. 

2. Соблюдать простейшие нормы речевого этикета: здороваться, прощаться, благодарить.

3. Слушать и понимать речь других.

4. Участвовать  в паре. 



	2 класс
	1. Ценить и принимать следующие базовые ценности:  «добро», «терпение», «родина», «природа», «семья», «мир», «настоящий друг».

2. Уважение к своему народу, к своей родине.  

3. Освоение личностного смысла учения, желания учиться. 

4. Оценка жизненных ситуаций  и поступков героев художественных текстов с точки зрения общечеловеческих норм.
	1. Самостоятельно организовывать свое рабочее место.

2. Следовать режиму организации учебной и внеучебной деятельности.

3. Определять цель учебной деятельности с помощью учителя и самостоятельно. 

4. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя.

5.  Соотносить выполненное задание  с образцом, предложенным учителем.

6. Использовать в работе простейшие  инструменты и более сложные приборы (циркуль). 

6. Корректировать выполнение задания в дальнейшем.

7. Оценка своего задания по следующим параметрам: легко выполнять, возникли сложности при выполнении. 
	1. Ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определять круг своего незнания. 

2. Отвечать на простые  и сложные вопросы учителя, самим задавать вопросы, находить нужную информацию в учебнике.

3. Сравнивать  и группировать предметы, объекты  по нескольким основаниям; находить закономерности; самостоятельно продолжать их по установленном правилу. 

 4. Подробно пересказывать прочитанное или прослушанное;  составлять простой план .

5. Определять,  в каких источниках  можно  найти  необходимую информацию для  выполнения задания. 

6. Находить необходимую информацию,  как в учебнике, так и в  словарях в учебнике.

7. Наблюдать и делать самостоятельные   простые выводы


	1.Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки.

2.Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 

3.Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научно-популярных книг, понимать прочитанное. 

4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи).



	3 класс
	1. Ценить и принимать следующие базовые ценности:  «добро», «терпение», «родина», «природа», «семья», «мир», «настоящий друг», «справедливость», «желание понимать друг друга», «понимать позицию другого».

2. Уважение к своему народу, к другим народам, терпимость к обычаям и традициям других народов.

3. Освоение личностного смысла учения; желания продолжать свою учебу.

4. Оценка жизненных ситуаций  и поступков героев художественных текстов с точки зрения общечеловеческих норм, нравственных и этических ценностей.
	1. Самостоятельно организовывать свое рабочее место в соответствии с целью выполнения заданий.

2. Самостоятельно определять важность или  необходимость выполнения различных задания в учебном  процессе и жизненных ситуациях.

3. Определять цель учебной деятельности с помощью самостоятельно. 

4. Определять план выполнения заданий на уроках, внеурочной деятельности, жизненных ситуациях под руководством учителя.

5. Определять правильность выполненного задания  на основе сравнения с предыдущими заданиями, или на основе различных образцов. 

6. Корректировать выполнение задания в соответствии с планом, условиями выполнения, результатом действий на определенном этапе. 

7. Использовать в работе литературу, инструменты, приборы. 

8. Оценка своего задания по  параметрам, заранее представленным.
	1. Ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определять круг своего незнания; планировать свою работу по изучению незнакомого материала.  

2. Самостоятельно предполагать, какая  дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала;

отбирать необходимые  источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, экспонат, модель, 

а, иллюстрация и др.)

4. Представлять информацию в виде текста, таблицы, схемы, в том числе с помощью ИКТ.

5. Анализировать, сравнивать, группировать различные объекты, явления, факты. 
	1. Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки.

2.Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 

3.Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научно-популярных книг, понимать прочитанное. 

4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи).

5. Отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета. 

6. Критично относиться к своему мнению

7. Понимать точку зрения другого 

8. Участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом. 



	4 класс
	1. Ценить и принимать следующие базовые ценности:  «добро», «терпение», «родина», «природа», «семья», «мир», «настоящий друг», «справедливость», «желание понимать друг друга», «понимать позицию другого», «народ», «национальность» и т.д.

2. Уважение  к своему народу, к другим народам, принятие ценностей других народов.

3. Освоение личностного смысла учения;  выбор дальнейшего образовательного маршрута.

4. Оценка жизненных ситуаций  и поступков героев художественных текстов с точки зрения общечеловеческих норм, нравственных и этических ценностей, ценностей гражданина России.
	1. Самостоятельно  формулировать задание: определять его цель, планировать алгоритм его выполнения, корректировать работу по ходу его выполнения, самостоятельно оценивать.

2. Использовать  при выполнения задания различные средства: справочную литературу, ИКТ, инструменты и приборы. 

3. Определять самостоятельно критерии оценивания, давать самооценку. 
	1. Ориентироваться в учебнике: определять умения, которые будут сформированы на основе изучения данного раздела; определять круг своего незнания; планировать свою работу по изучению незнакомого материала.  

2. Самостоятельно предполагать, какая  дополнительная информация буде нужна для изучения незнакомого материала;

отбирать необходимые  источники информации среди предложенных учителем словарей, энциклопедий, справочников, электронные диски.

3. Сопоставлять  и отбирать информацию, полученную из  различных источников (словари, энциклопедии, справочники, электронные диски, сеть Интернет). 

4. Анализировать, сравнивать, группировать различные объекты, явления, факты. 

5. Самостоятельно делать выводы, перерабатывать информацию, преобразовывать её,  представлять информацию на основе схем, моделей, сообщений.

6. Составлять сложный план текста.

7. Уметь передавать содержание в сжатом, выборочном или развёрнутом виде
	Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки.

2.Оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учетом своих учебных и жизненных речевых ситуаций. 

3.Читать вслух и про себя тексты учебников, других художественных и научно-популярных книг, понимать прочитанное. 

4. Выполняя различные роли в группе, сотрудничать в совместном решении проблемы (задачи).

5. Отстаивать свою точку зрения, соблюдая правила речевого этикета; аргументировать свою точку зрения с помощью фактов и дополнительных сведений.  

6. Критично относиться к своему мнению. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.

7. Понимать точку зрения другого 

8. Участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом. Предвидеть  последствия коллективных решений.


Планируемые предметные результаты

освоения программы по изобразительному искусству 1-го класса

Учащиеся научатся:
· называть семь цветов спектра (красный, оранже​вый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый), а также стараться определять названия сложных цве​товых состояний поверхности предметов (светло-зеле​ный, серо-голубой);
· понимать и использовать элементарные правила получения новых цветов путем смешения основных цветов (красный и синий цвета дают в смеси фиолето​вый; синий и желтый — зеленый и т. д.);

· изображать линию горизонта и по возможности пользоваться приемом загораживания;

· понимать   важность   деятельности   художника  (что может изобразить художник — предметы, лю​дей, события; с помощью каких материалов изобра​жает художник — бумага, холст, картон, карандаш, кисть, краски и пр.);
· правильно сидеть за партой (столом), верно дер​жать лист бумаги и карандаш:;
· свободно работать карандашом: без напряжения проводить линии в нужных направлениях, не вращая при этом лист бумаги;
· передавать в рисунке форму, общее пространст​венное положение, основной цвет простых предметов;
· правильно работать акварельными и гуашевыми красками: разводить и смешивать краски, ровно за​крывать ими нужную поверхность (не выходя за пре​делы очертаний этой поверхности);
· выполнять простейшие узоры в полосе, круге из декоративных  форм  растительного  мира  (каранда​шом, акварельными и гуашевыми красками);
· применять приемы рисования кистью элементов декоративных изображений на основе народной рос​писи (Городец, Хохлома);
· устно описывать изображенные на картине или иллюстрации    предметы,    явления    (человек,    дом, животное, машина, время года, время дня,  погода и т. д.), действия (идут, сидят, разговаривают и т. д.);
выражать свое отношение;
· пользоваться   простейшими   приемами   лепки (пластилин, глина);

· выполнять простые по композиции аппликации.
Планируемые предметные результаты

освоения программы по изобразительному искусству 2-го класса

Ученик научиться:

-     высказывать простейшие суждения о картинах и предметах декоративно-прикладного искусства;
· верно и выразительно передавать в рисунке простейшую форму, основные пропорции, общее строение и цвет предметов;

· правильно разводить и смешивать акварельные и гуашевые краски, ровно закрывая ими нужную часть рисунка;

· определять величину и расположение изображения в зависимости от размеров листа бумаги;

· передавать в рисунках на темы и иллюстрациях смысловую связь элементов композиции, отражать в иллюстрациях смысловую связь элементов композиции, отражать в иллюстрациях основное содержание литературного произведения;

· передавать в тематических рисунках пространственные отношения;

· выполнять узоры в полосе, квадрате, круге из декоративно-обобщённых форм растительного мира и геометрических форм;

· лепить простейшие объекты действительности, животных с натуры, фигурки народных игрушек;

· составлять простейшие аппликационные композиции;

-использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни
Планируемые предметные результаты

освоения программы по изобразительному искусству 3-го класса

Ученик научится:

· выражать свое отношение к рассматриваемому произведе​нию искусства (понравилась картина или нет, что конкретно понравилось, какие чувства вызывает картина);

· чувствовать гармоничное сочетание цветов в окраске предметов, изящество их форм, очертаний;

· сравнивать свой рисунок с изображаемым предметом, ис​пользовать линию симметрии  в  рисунках с  натуры  и узорах;

· правильно определять и изображать форму предметов, их пропорции, конструктивное строение, цвет;

· выделять интересное, наиболее впечатляющее в сюжете, подчеркивать размером, цветом главное в рисунке;

· соблюдать последовательное выполнение рисунка (постро​ение, прорисовка, уточнение общих очертаний и форм);

· чувствовать и определять холодные и теплые цвета;

· выполнять эскизы оформления предметов на основе деко​ративного обобщения  форм  растительного  и  животного  мира;

· использовать особенности силуэта, ритма элементов в по​лосе, прямоугольнике, круге;

· творчески применять простейшие приемы народной роспи​си; цветные круги и овалы, обработанные темными и белыми штрихами, дужками, точками в изображении декоративных цве​тов и листьев; своеобразие приемов в изображении декоратив​ных ягод, трав-,

· использовать силуэт и светлотный контраст для передачи «радостных» цветов в декоративной композиции;

· расписывать готовые изделия согласно эскизу;

· применять навыки декоративного оформления в апплика​циях, плетении, вышивке, при изготовлении игрушек на уроках труда.

Планируемые предметные результаты

освоения программы по изобразительному искусству 4-го класса

Ученик научится:

· рассматривать и проводить анализ произведения искусства, определять его принадлежность к тому или иному виду или жанру искусства;

· чувствовать и определять красоту линий, формы, цветовых оттенков объектов в действительности и в изображении;

· выполнять изображения отдельных предметов с использованием фронтальной и угловой перспективы;

· предавать в рисунках свет, тень, полутень, блик, рефлекс, падающую тень;

· использовать различную штриховку для выявления объёма, формы изображаемых объектов;

· анализировать изображаемые предметы, выделяя при этом особенности конструкции, формы, пространственного положения, особенности светотени на поверхности предмета;

· использовать цветовой контраст и гармонию цветовых оттенков, применять простейшие приёмы народной кистевой росписи;

· применять знания о линейной и воздушной перспективе, светотени, цветоведении как выразительных средствах в аппликациях и коллективных мозаичных панно;

· передавать в лепных изделиях объёмную форму, конструктивно-анатомическое строение животных, фигуры человека.
VIII.  Материально-техническое обеспечение учебного предмета

«Изобразительное искусство»

Для характеристики количественных показателей используются следующие обозначения:

Д – демонстрационный экземпляр (не менее одного на класс)

К – полный комплект (на каждого ученика класса)

Ф – комплект для фронтальной работы (не менее одного на двух учеников)

П – комплект для работы в группах (один на 5-6 учащихся)

	Наименование объектов и средств материально-технического обеспечения
	Количест-во
	Примечания

	Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)

	 Примерная   программа   начального общего образования по изобразитель​ному искусству.

Авторская программа Кузина В.С. «Изобразительное искусство. 1-4 кл.: для общеобразовательных учреждений/ В.С.Кузина, С.П Ломов, Е.В. Шорохов и др. - 4-е изд. – М.: Дрофа, 2011
Портреты русских и зарубежных ху​дожников.

Мультимедийные обучающие художественные программы.   
	Д

Д

Д
Ф/П

	

	Технические средства обучения

	Классная доска с набором приспособлений для крепления таблиц.
Магнитная доска.

Персональный компьютер

Мультимедийный проектор

Принтер
	Д

Д

Д

Д

Д


	Необходимо также иметь в кабинете устройство для затемнения окон.

Аудиторная доска с магнитной по​верхностью и набором приспособлений для крепления таблиц и репродукций.

 Минимальный размер 1,25x1,25 м.



	Экранно – звуковые пособия

	Аудиозаписи музыки к литературным произведениям.(по возможности)
Видеофильмы   или   DVD-фильмы   и презентации: по памятникам архитекту​ры; художественным музеям; видам и жанрам   изобразительного  искусства; творчеству отдельных художников; на​родным    промыслам;    декоративно-прикладному искусству; художествен​ным стилям и технологиям (по возможности)

	Д

Д


	Комплекты компакт-дисков и аудио​кассет по темам и разделам курса для каждого класса. 

Произведения пластических искусств в исторической ретроспективе, иллюст​рации к литературным произведениям, выразительные   объекты   природы   в разных ракурсах в соответствии с про​граммой

	Учебно – практическое оборудование

	Краски акварельные, гуашевые.
Бумага A3, А4.
Бумага цветная.
Фломастеры.
Кисти беличьи    № 5, 10, 20
Кисти из щетины № 3, 10,  13
Емкости для воды.

Стеки (набор).

Пластилин/глина.

Клей.
Ножницы.

	        К

К

К

К

К
К

К

К

К

К

К


	

	Модели и натурный фонд

	Муляжи фруктов и овощей (комп​лект).

Гербарии.

Изделия декоративно-прикладного искусства и народных промыслов.

Керамические изделия (вазы, кринки и др.).

Предметы быта (кофейники, бидоны, блюда, самовары, подносы и др.).
	Д

Д
Д
Д

Д

Д


	.




